

# ÉLETTÜNK

XXXIV. évf. 5. szám (34. Jg. Nr. 5)

Az európai magyar katolikusok lapja

2002. május

KOVÁCS GERGELY

## TEGYÉTEK TANÍTVÁNYOMMÁ A NÉPEKET!

Húsvétvasárnap, azaz a hét első napján, kora reggel, amikor még sötét volt, Mária Magdolna kimegy a sírhoz, amelybe Jézus holttestét helyezték: a követ elgurítva találja, a sírt pedig nyitva, üresen. Ugyanaznap este, amikor már sötét volt, Jézus megy el oda, ahol a tanítványok összegyűltek: félelmükben bezárkózva találja őket.

Az Úr látára öröm tölti el a tanítványokat, de idejük sincs ujjongani, Jézus már küldi is őket munkára: „Amint engem küldött az Atya, úgy küldelek én is titeket” (Jn 20, 20-21). Negyven napon át ismételtelen megjelenik nekik és beszél az Isten országáról, mennybemenetele előtt egészen konkrét feladatot bíz rájuk, az Egyháza: „menjeteek tehát, tegyétek tanítványommá mind a népeket!” (Mt 28, 19).

Nem küldi őket üres kézzel, árván: pár nap elteltével, Pünkösdkor, eltölti őket a Szentlélek. Elűzi szívükből a félelmet. Bátorítást önt beléjük. Ezt jelzi a tűz, amely acéllá edzi a vasat. A láng, mely a sötétben-járóknak fényt ad. A szél, amely elsodorja az áporodott levegőt, újat hoz, frisset, életerőset.

Az apostolok megváloznak: kilépnek a zárt ajtók mögül, a Szentlélektől eltelten különböző nyelveken kezdenek beszélni. Nagy volt a megdöbbenés, mert mindenki a saját nyelvén hallja, amint beszéltek: „Mi pártusok, médek, elamíták és Mezopotámiának, Júdeának, Kappadóciának, Pontusznak, Ázsiának, Frigiának, Pamfiliának, Egyiptomnak és Líbia Cirene körüli részének lakói, a Rómából való zarándokok, zsidók és prozelíták, krétaiak és arabok: halljuk, hogy a mi nyelvünkön hirdetik Isten nagy tetteit!” (ApCsel 2, 9-11).

Ha sántít is a hasonlat, illyesféle életben van része évről-évre a több millió embernek, akik a Szent Péter téren összegyűlve, illetve a rádiónak a televízióknak köszönhetően hallgatják Péter utódjának, a Szentatyának húsvéti jókívánságát, amely az idén 62 nyelven hangzott el.

Ha nem is lehetetlen, de meglehetősen nehéz lenne megmondani, hogy hány nyelven hirdeti az Egyház ma Krisztus örmihirét. Nem teheti meg, hogy ne hirdesse, hisz ez a Megváltótól kapott küldetése. És ebből a küldetésből következik az is, hogy nem tartható a ma annyira divatos „Isten igen, Egyház nem” szlogen sem: tetszik vagy nem, Isten Igéjét csakis Krisztus Egyháza hirdetheti, közvetítheti hitelesen.

A feltámadt Úr azzal nem bízta meg ugyan kifejezetten Egyházát, hogy minden népnek a saját nyelvén hirdesse az evangéliumot, de már Pál apostol így ír: „a zsidók előtt zsidókká váltam... azok közt, akire a törvény nem vonatkozik, olyan lettem, mint aki a törvénytől kívül áll” (1 Kor 9, 20-22). A Szentírás tanúsága szerint a zsidókhoz héberül, a görögökhöz görögül beszélt (vö. Apostolok Cselekedetei).

Bizony ma is nagy szükség van Pünkösd kegyelmére! És itt elsősorban nem arra a magyar hívőre gondolok, aki idegenben, mondjuk nagy távolság miatt, nem tud magyar nyelven végzett szentmisén részt venni; hanem például azoknak az afrikai törzseknek a tagjaira, amelyeknek még mindig nincs kialakult egyházi nyelve, nincsenek anyanyelvű egyházi és liturgikus szövegei.

De hadd merjem kimondani: vajon jobb helyzetben vannak-e a moldovai csángók, akik anyanyelvükön, illetve magyarul szeretnék Isten Igéjét hallani és halgaltatni? Ők bizony nem ujjonghatnak azokkal együtt, akik az első Pünkösdkor hallgatták az apostolokat: „Halljuk, hogy a mi nyelvünkön hirdetik Isten nagy tetteit!”

Polemizáló vitát folytatni fölösleges itt, a saját oldalról való részgazságok hangoztatása, pláne azok szembeállítása a másik fél érveivel, még nem fog megoldást szülni. Maradjunk az Egyház küldetésével szemben. Az első Pünkösd óta igyekszik a Szentlélek vezetésével eleget tenni: hirdetni az Evangéliumot minden népnek. Gondolkodtunk-e el valaha felette, hogy ez milyen óriási kihívás?

Közel öt éve teljesíték szolgálatot a Kultúra Pápai Tanácsánál, vagyis a Szent-szék kulturális minisztériumában. Öt éve, mint nap, az Egyháznak pontosan ezen küldetésével szembesülök. És bizony pár nap eltelte után elképedetten vonultam védekező állásba: csak az kritizálja a Szentszék tevékenységét, aki annak mechanizmusait, szerkezetét nemcsak a pletyka-lapokból ismeri.

Legelső meglepetésem: amíg egy Magyarország nagyságú állam kulturális minisztériumának legkevésbé 100-140 alkalmazottja van, addig a Kultúra Pápai Tanácsánál mindössze 18 ember dolgozik - és ebben benne van a dikasztérium élén álló bíborostól a könyvtárosig és a takarítónig mindenki! Az feladatok, az igények, az elvégzendő munka mennyisége pedig hihetetlenül magas.

„Tegyétek tanítványommá mind a népeket!”, ma sem vesztette el aktualitását a krisztusi megbízatás. A két évenként megtartott plenáris üléseinek sorozatából az utolsó, az év március 14. és 16. között, ez év ennek a témának szentelte a Kultúra Pápai Tanácsa: Hogyan közvetíteni ma a hitet a kultúrák

**A Szentlélek eljövetele**

Albrecht Dürer metszete, a Kis Passió sorozatból, 1511

szívébe? A munkálatokon végigvonult a nyilvánvaló igazság: minden kultúra más-  
ként fogadja be az evangéliumot. Ámbár Krisztus evangéliuma ugyanaz minden ember számára, mégis különböző módon testesül meg az egyes kultúrákban: az egyes kultúrákat evangelizálja az Egyház, de ugyanakkor az Evangélium inkulturálódik.

A hithirdetés viszont nem csak miszériós tevékenység (azaz elvinni Krisztus örömhírét azokhoz, akik még nem ismerik), hiszen az egyes kultúrákat folyamatosan és állandóan meg is kell tisztítani azon elemektől, amelyek nem egyeztethe-  
tők össze a krisztusi tanítással, hittel. És itt döbbenünk rá, hogy a nemzetek megtérésével, keresztényvá válásával nem ér véget az evangelizáció, Krisztus hirdetése.

Nagyon komolyan hangzott el a kérdés az említett plenáris ülésen: a magukat keresztényeknek tekintő nemzetek igazából mennyire keresztények? Igazi tanítványaiává lettünk Krisztusnak? Mert ha igen, akkor hogyan lehetséges, hogy még a katolikus többséget felmutató országokban is háttérbe szorult a katolikus kultúra? Miért van az, hogy a magukat keresztény kultúrájuknak valló államokban sem érvényesülnek a Krisztusi tanítás és a keresztény elvek?

Bizony: ma is nagy szükség van Pünkösd kegyelmére! A vizsgálódást kezdjem saját magamban, ne a másokban keressem a hibát, ne őt akarjam mindenáron felelőssé tenni. Egyáltalán eleven-e bennem a bérnáls szentségében megkapott Szentlélek? Engedem-e, hogy tüze kiégesse belőlem a tévest, hogy szele elsodorja belőlem a régit? Én, első személyben ÉN, tanítványa vagyok-e az Údvözítőnek? □

## IMASZÁNDÉKOK

Májusra

*Imádkozzunk, hogy a keresztények következetesebben éljék meg hitüket, és ez által legyenek hiteles tanúi az evangéliumi reménységnek.*

*A keresztény élet megéléséről (majdnem) annyi vélemény és módzat létezik, ahányan azt komolyan veszik és igyeke-  
nek megvalósítani. A probléma nem első-  
sorban ez, mert Egyházunk ad megfelelő iránymutatást s ki-ki iparkodik a maga módján megélni a kereszténységet - ami persze igen tág fogalom, illetve életér. Az embereket és cselekvéseiket erősen meghatározó - sokszor behatároló - körülmé-  
nyek is létrehozhatnak egymásnak csak-  
nem ellentmondó eredményeket, amelyek önmagukban azonban helyesek lehetnek.*

*Ott kezdődik a probléma, hogy meghatározhatatlan „szürke zóna” létezik:*

*- ki mondhatja el magáról, „én jól megélem keresztényiségetem.” Még az is, aki tetteinek tökéletességéről magában mélyen meg van győződve, nem mondaná ezt ki hangosan.*

*- ki képes elbírálni mely tett(ek)kel éljük meg konkrétan és korrektil keresztényiségünket?*

*- példánk mennyire indúl jóra, Isten felé? - milyen hosszú az „inkubációs idő”, amely érleli bennünk az Isten felé tartó lépéseket?*

*Istenen kívül senki sem képes megmondani, a látszólagos sikerrelenségek-  
ből mikor alkot a kegyelem beérett sikert.*

*Ami marad: tudatosabban megélni hi-  
tünkét minden következményével együtt. Következtesen, mindig újra „felkerekedni a nagy kalandra”, Isten felé. Tanúságté-  
telünk értékét úgy is egyedül Isten határozza meg.*

*Hogy Mária, a szent Szűz és Anya segítségével megvédemezhessük s elő is mozdíthassuk a nők társadalmi és családi hivatását - mindenütt, minden kultúrában.*

*Előző havi kommentáromban kifogá-  
soltam, hogy a modern korszellelem a csalá-  
di és társadalmi értékek helyére másod-  
(pseudo) értékeket kíván állítani a meg-  
lövők kárára. Így adódhat, hogy a szabad-  
ságból történő (szabad döntés joga) dön-  
tésekből kimarad Isten irányító és megha-  
tározó szerepe, a családi, anyasági ér-  
tekekkel együtt. Ezek nélkül a szabad dön-  
tés önzésbe fullad. Az énközpontúságban csupán annak van hely, amit én jónak látok és akarok.*

*Nem így Szűz Máriánál! Nála az első és legfontosabb: Isten s az Ő akarata. Azután következnek az emberi, anyasági és családi értékek. Csak ezen az alapon szabad életünket értelmelem megőltetni, és értékessé tenni, - társadalmi síkon is. Ez alapfeltétele annak, hogy a nők családi és társadalmi hivatásáról lehessen beszélni, és azt később megvalósítani.*

Fejős Ottó

**MINDEN OLVASÓNKNAK  
KELLEMESE PÜNÖSDI  
ÜNNEPEKET KÍVÁNUNK**

### ANYÁK NAPJÁRA

*Köszönöm Istenem az édesanyámat!  
Amíg ő véd engem, nem ér semmi bánat!  
Körülvesz virrasztó áldó szerzetettel.  
Értem éjjel-nappal dolgozni nem rests.  
Áldott teste, lelke csak érettem fárads.  
Köszönöm, Istenem az édesanyámat.*

*Köszönöm a lelkét, melyből reggel, este  
imádság száll Hozzád, gyermekéért esdv.  
Köszönöm a szívét, mely csak értem dobban  
- itt e földön senki sem szerethet jobban!  
Köszönöm a szemét, melyből jószág árad,  
Istenem, köszönöm az édesanyámat.*

*Té tudod, Istenem - milyen sok az árva,  
Aki oltalmadat, vigasztad várja.  
Leborulva kérés: gondold tegyen rájuk,  
Hiszen szegényeknek nincs édesanyjuk!  
Vigasztal meg őket áldó kegyelmeddel,  
Nagy-nagy bánatukat takaral el, temesd el!*

*Áld meg édesanyám járását-kelését,  
Áld meg könnyhullatását,  
áld meg szenvedését!  
Áld meg imádságát, melyben el nem fárads,  
Áld meg két kezével az Édesanyámat!*

*Halld meg jó Istenem, legbuzgóbb imámat!  
Köszönöm, köszönöm az édesanyámat!!!*

Dsidá Jenő (1907-1938)













